

最美家乡人

春城晚报 开屏新闻

开栏的话

家乡的山美、水美,但最美的是家乡的人。今年,春城晚报-开屏新闻联合阿里公益天天正能量、阿里巴巴乡村振兴基金,携手全国60多家主流媒体,发起2022届“最美家乡人”评选活动,以“乡村振兴”为主题,重点挖掘在乡村产业、文化、教育、生态、科技、卫生等各方面作出突出贡献的平凡人,为乡村振兴提供更多优秀范本和成功经验。本次评选聚焦的人群,包括但不限于带领乡亲们共同富裕的新农人,长期扎根乡村的基层教育工作者、医护工作者、生态守护者、爱心志愿者……每一个为乡村振兴奉献青春、付出心血的人,都值得书写和致敬。活动启动以来,本报收到不少市民的推荐,将陆续对他们的事迹进行报道。

景颇山寨里的村医岳永华 每年奔波上万公里



“岳医生,又去采药了噶,我这两天上火,等你回来给我点草药泡水喝。”看见岳医生背着背篓往山上走,邦瓦村副支书排永才热情地跟他打招呼。岳医生名叫岳永华,今年50岁,是盈江县新城乡邦瓦村的一名村医,是景颇山寨里的健康守护人。

2009年10月,岳永华被分配到邦瓦村任职,他的到来结束了这个偏僻小山村没有村医的历史。

“晴天一身灰,雨天两脚泥”,这是12年前邦瓦村道路的真实写照。当时,大部分村组还未通公路,村里生产生活条件恶劣,群众生病了就医很困难。岳永华的到来,村里就医难的问题得到了改善。

为了群众的健康,岳永华日复一日,年复一年,在邦瓦村这个景颇族寨子里奔波,每年奔波上万公里。12年来,他行医于邦瓦山间,骑坏了一辆摩托车;12年来,他不分白天黑夜,随叫随到,服务着方圆11个村民小组的群众;12年来,他扎根邦瓦村,只有周末才有时间与家人团聚。

有人问他“当村医那么辛苦,工资也不高,有没有想过改行”,他总是坚定地回答“不想”。

随着脱贫攻坚取得全面胜利,邦瓦村也有了翻天覆地的变化,村里修了入户道路,新建了卫生室,深山里的群众也搬到了条件更好的坝区。然而,岳永华和他的摩托车却更忙了,到村民家里测量血糖、血压,检查预防高血压、糖尿病等,实时了解村民健康动态,监督用药情况……条件在变,环境在变,但岳永华的行医路却依旧如初。

本报记者 马楠
通讯员 杨锐 摄影报道

春城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏



“最美腾冲人”杨雪梅 当好三种人 做好三件事



每天清晨6时30分,一个老人的身影会准时出现在和顺古镇的村口。她手拿扫帚等工具,开始对通往古镇的4个岔路口以及池塘、阴沟、月台等区域进行打扫。她就是家住腾冲市和顺镇大庄村东山脚小组、年近七旬的杨雪梅。“爱子心无尽、育人志不移、秉德意更坚”,这3句话既是古镇寨邻对她的称赞,也是她一生的写照。

“一位好母亲。”这是当地人对杨雪梅的第一个评价。

生于20世纪50年代末的她,同大部分母亲一样,生儿育女、操持家务。1998年4月12日,是她难忘的一天,丈夫突发急病去世,给了家庭沉重的一击。生活的突变,没有击倒她,反而使她变得更加坚强,独自一人承担起了抚育子女的重任。如今,子女均已参加工作。她一直以来的坚守,深刻诠释了“女本柔弱,为母则刚”。

“一位好老师。”这是当地人对杨雪梅的第二个评价。

1978年高中毕业的她,积极响应县妇联号召,在当地党委政府和群众的关心支持下,于1980年在和顺乡大庄村东山脚村民小组办起村级学前班,一干就是30年。一个人,30年的坚守,见证了一家两代人的成长。她能说一口流利的普通话,针对幼儿教育有一套行之有效的教育方法。

2009年9月,随着教育改革的深入,村级学前班被宣布撤销。她失业了,虽离开了工作岗位,但她心系教育的初心不改,时常帮助村里群众解决下一代的教育问题。这位花甲老人的坚守,时刻诠释着“师者,传道授业解惑”的真谛。

“一名好环卫。”这是当地人对杨雪梅的第三个评价。

2013年,她被和顺镇人民政府聘为环卫工人。从事环卫工作多年来,不管严寒酷暑,她每天都提前1小时到岗,在同事认为最难维护的一段道路上清扫垃圾。不仅如此,她还自愿承担起村组洗衣亭、活动场所等地方的保洁工作。子女多次劝说她回家安享晚年,都只换来她微微一笑。

她坚守的,不仅仅是一份职业操守,还有道德情操。在她身上,拾金不昧、助人为乐的事情经常出现,每当谈起失主那种失而复得的欣喜,她总能自得其乐;她的热情、开朗、洒脱感染着很多人……2019年,她被评为第五届“最美腾冲人”。

“现在,村民自觉维护环境卫生的意识越来越高,我反倒闲下来了,还有些不习惯。”说起古镇环境的美,杨雪梅脸上露出欣慰的笑容。

本报记者 崔敏 文
腾冲市融媒体中心供图

【征集渠道】

2022届“最美家乡人”评选活动正在火热进行中,期待你的推荐。可以拨打本报新闻热线0871-64100000等渠道向我们推荐,也可以通过“天天正能量”官方邮箱zhengnengliang@alibaba-inc.com进行推荐。